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PREDGOVOR 

Velik je broj pobuda i potreba, koje su ne samo pokretale, već upravo 
tražile, da se napiše udžbenik o eksploataciji šuma. 

Osnovna pobuda izvire iz položaja šumarstva u socijalističkom dru-
štvenom poretku. U tom poretku interes zajednice vrhovni je zakon. Taj 
interěs u oblasti šumarstva možemo najpotpunije očuvati, ako vodimo 
računa o povezanosti sadašnjih i budućih generacija. Nema privredne 
grane, za koju bi sagledanje i održavanje te veze bilo tako važno, kao 
za šumsku privredu. Za pravilno ostvarivanje te veze -— u sklopu jedin-
stvene privrede — vrlo je odlučna pravilna eksploatacija šuma. 

Činjenicom, da u FNRJ industrija — a po njoj i šumska industrija — 
zauzima centralni položaj, snažno je istaknuta važnost eksploatacije 
šuma. Održavati kontinuitet šumske industrije moguće je samo na bazi 
njenog trajnog hranjenja sirovinom r^- drvetom. Takav kontinuitet može 
osigurati samo planska eksploatacija šuma, dakle eksploatacija zasnovana 
na principu trajnog gospodarenja. 

U prvom deceniju poslije Oslobođenja važnost i snaga eksploatacije 
šuma istaknute su činjenicom, da se s njenom pomoću pojačavao priliv 
stranih deviza potrebnih za obnovu i industrijalizaciju zemlje. 

Onim časom, kad je FNRJ pristupila Organizaciji Ujedinjenih Naroda 
i sklopila sporazum o tehničkoj pomoći, dana je mogućnost, da se eksperti 
rečene organizacije (FAO) upoznaju s radom naše operative i da iznesu 
svoje mišljenje o eksploataciji naših šuma. I povodom toga bilo je korisno 
pružiti dokaz, da se šumarska nauka u FNRJ brine o tome, da eksploata-
cija šuma bude što suvremenija. 

Najosnovnija potreba naše šumarske nastave jest obrazovati visoko-
kvalifikováni stručni šumarski kadar za terenski rad. Samo od takvog 
kadra može se tražiti, da preuzme i dužnost i potpunu odgovornost za 
uspjehe u eksploataciji šuma. 

U našoj društvenoj stvarnosti organizacija nastave na šumarskim 
fakultetima pošla je novim putovima. Nastavnim planovima provedena 
je jaka diferencijacija stručnih grana nastave. Stara jedinstvena disci-
plina iskorišćavanja šuma razdijeljena je na osam novih: tehnologija 
drveta, eksploatacija šuma, mehaničko prerađivanje, kemijsko iskorišća-
vanje,'zaštita drveta, trgovina drvetom, finalni produkti (uključivši ovamo 
sušenje i parenje) i upotreba šumskih produkata. 

Sama disciplina eksploatacije šuma morala se učiniti suvremenijom 
u dva smjera Prvo, pored tehnike udžbenikom je morala biti obuhva-
ćena i ekonomika eksploatacije šuma. Drugo, trebalo je iz strane stručne 



literature prenijeti ono, što bi moglo unaprijediti tehniku i ekonomiku 
eksploatacije naših šuma. 

Zahvaljujući Narodnoj Vlasti šumarski fakulteti dobili su svoje fa-
kultetske šume. Na taj je način dana osnovna mogućnosti da fakulteti 
obrazuju visokokvalifikovani stručni kadar, kakav za eksploataciju šuma 
treba operativi. Za rad u töm smjeru potreban je udžbenik. 

Opseg i razgraničavanje materije izvršeno je na taj način, da je 
ostavljeno po strani ono, što je mašinske i građevno-tehničke prirode. 
Eksploatacija šuma gledana je kroz prizmu šumarske nauke. 

Na kraju zaključujući period od pola stoljeća (1904 —1955) svoga 
čednog pionirskog rada ovom se knjigom praštam od svojih drugova 
s Poljoprivredno-šumarskog fakulteta u Zagrebu. Svojim drugovima pred-
stavnicima novog naprednog pokoljenja želim mnogo uspjeha u radu za 
dobro naših šuma i sretnu budućnost socijalističke FNRJ. 

Zahvaljujem Saveznoj komisiji za standardizaciju, što je rješenjem 
broj 2748 od 3. VIII. 1955. odobrila da u knjizi donesem propise jugosla-
venskih standarda za neobrađeno i obrađeno drvo. 

Drugu Dr. Ing. Beniću Roki, koji je surađivao na ovom udžbeniku, 
izražavam i na ovome mjestu svoju naročitu zahvalnost. 

U Zagrebu mjeseca decembra 1955. 

U gr énović 



UVOD 

Eksploatacija šuma je jedan od osnovnih odnosa suvremene privrede 
prema šumi. Točnije rečeno: eksploatacija šuma predstavlja tehniku i eko-
nomiku rada, kojim suvremena privreda iskorišćuje proizvode šume. Da bi 
s e ovaj odnos osvijetlio, potrebno je na uvodnom mjestu ukratko zagle-
dati u prošlost toga odnosa. 

ŠUMA I ČOVJEK. — Sav život čovjeka od najstarije davnine do da-
nas tijesrió je vezan o šumu. Ta veza ne samo da je stara, već je i mnogo-
strana. Ona nije samo biološke prirode. Ta veza čovjeka i šume je etničke, 
historijske i materijalne prirode. 

Ne ćemo ulaziti u raspredanje veza biološke prirode, po kojima je 
šuma producent kisika, potrebnoga svim živim organizmima, pa i čovjeku. 
Ne ćemo objašnjavati funkciju šume kao čuvara tla, kao regeneratora same 
•sebe, kao regulatora vodn pa unekoliko i klime. Objašnjavanje samih tih 
odnosa ostavit ćemo prirodnim naukama, a izlaganje zaključaka, koji se 
iz njih daju izvesti, prepustit ćemo privrednoj politici. 

Ne možemo na ovome mjestu ulaziti u prikazivanje veza šume i čo-
vjeka, po kojima je i šuma u prošlosti našega naroda odigrala važnu ulogu 
ll|i©i zaštita u borbi za slobodu. Narodno-oslobodilačka borba najveći je 
i najtrajniji spomenik te borbe. To ćemo pitanje prepustiti historiji. 

Nas ovdje interesiraju veze materijalne prirode. Materijalna veza 
šume i čovjeka bila je od davnine u tome, što je čovjek na svakom stepenu 
svoje kulture, na svakom koraku svoga života, sretao šumu i koristio se 
njenim dobrima (drvetom, korom, likom, plodovima, zemljom i t. d.). Taj 
susretaj i to iskorišćivanje posve su razumljivi. Nekad je prostranstvo 
šume bilo znatno veće, a broj stanovnika zemlje mnogo manji nego danas. 
'Šumskih produkata, a naročitp drveta, te tvari potrebne čovjeku, bilo je 
TI obilju i svuda. Do drveta se mnogo lakše dolazilo nego do metala. Drvo 
je trebalo s površine zemlje ili samo uzeti (vjetrolomi, izvale) ili oboriti 
i tek malo pridjeljati. Naprotiv, metali' (bakar, željezo) morali su se trudom 
iskopavati iz utrobe zemlje te komplikovanim načinom prerađivati. Pa i 
za to prerađivanje metala bilo je potrebno drvo, točnije drvni ugalj. Radi 
Svojih tehničkih svojstavaj naročito radi razmjerno malene tvrdoće i cjep-
ljivosti, drvo se moglo primitivnim alatom prethistorijskoga čovjeka lakše 
obrađivati nego ijedna druga tvar. Ono je ^ - kao stablo — već od prirode 
imalo formu (izrazitu protegu u dužinu i pravilni cilindarski oblik), koja 
je ponekad omogućavala upotrebu i bez prethodnog obrađivanja. Drvo je 
bilo ona čudesna tvar, koju je mogla munja upaliti, a dobro je podržavala 
gorenje. Za razliku od metala i kamena, drvo je u suhome stanju plivalo 
na vodi. 


